

记者还原假冒者王佳俊大学四年心路历程——

王佳俊喜欢写作、热爱生活

如果不是偶然,湖南隆回的农家女罗彩霞也许永远不知道,2004年高考后她已被贵州师范大学录取,但去上学的却是冒名顶替她的高中同学王佳俊。罗彩霞已频频在媒体露面,并准备付诸法律手段讨回公道。但冒名顶替她的王佳俊现在却在一个不被媒体所知的角落黯然神伤,面临毕业证书被撤销、被起诉、被刑拘的命运。

记者通过走访王佳俊当年的老师、同学,试图还原她的本来面目。

王佳俊爱写作、热爱生活

记者在贵州师范大学查阅王佳俊以“罗彩霞”的身份记载的考生纸质档案和在校期间学生档案时,首先跃入眼帘的便是她的照片:大眼睛、娃娃脸、薄嘴唇、微微笑……对比入学时与毕业时的两张照片,王佳俊四年的时间变化很小:入学时是披肩长发,毕业时是齐耳短发。她那大眼睛里流露出的天真无邪的眼神,没有变。这种眼神甚至让记者觉得有点晕眩,很难将她与作假者联系在一起。

在《2004年湖南省普通高等学校招生考生报名登记表》“有何特长”一栏中,王佳俊填的是“舞蹈、绘画、写作”。

记者调查了解到,王佳俊家庭环境不错,她父亲曾担任县公安局政委、母亲是小学教师,作为独生女,她从幼儿园开始便学习舞蹈、绘画,也喜欢唱歌。在家人和朋友面前,王佳俊显得活泼外向,兴趣广泛,但学习成绩却一直不好,尤其是数理化非常差,高中期间在68

名高中同学中,成绩排在倒数,2004年高考总分335分,其中数学19分、英语53分。

进入贵州师大历史与政治学院思想政治教育专业就读后的王佳俊学习成绩怎样呢?该校招生办向记者提供她在校期间的“学生成绩档案表”显示,冒罗彩霞之名的王佳俊大学四年的成绩并不差,从分数上来看,大多科目都在70-90分之间,另外一些课程也是在“中等、优秀”之间。

“‘罗彩霞’性格开朗,兴趣广泛,很热爱生活!”目前在贵阳市工作的王佳俊一位不愿意透露姓名的同班女同学告诉记者,她们女同学中很多来自云贵山区,家庭条件不太好,“王佳俊虽然从来不愿意谈她家里的事,但我们可以看得出来她的家庭条件比较好,新衣服比较多,穿着上显得比较洋气,不像是农村来的学生。她的性格比较活泼外向,兴趣很广,不像政治系的学生,倒有点像中文系或艺术系的呢。”这位女同学透露,开学初的军训期间,王佳俊显得很老实,不爱跟人打交道,话也不多,但过了一两个月的磨合期,她逐渐变得开朗起来,喜欢唱歌跳舞等文体活动,还喜欢文学,在校报和院报等刊物上发表过一些作品。

按照贵州师大本科生的统一教学安排,大二开始才有选修课。记者从王佳俊在校期间的《学习成绩档案表》上发现,她在大二的第一学期选修了三门课:大学语文、诗歌散文朗诵与欣赏、插花艺术,成绩都是良好。这也从另一方面可以印证王佳俊的同学关于她喜欢写作

和热爱生活的的评价。

说起她选修“插花艺术”这门课,王佳俊的同学告诉记者:“当时班上选这门课的女同学并不多,很多人都不知道插花艺术是什么意思。但王佳俊不仅选了这门课,还经常从街上买些花回宿舍,按照课堂上教的方法,摆弄些花样出来。让同学们都觉得很新奇。”

健美操获得优秀

进入到大二的第二学期,王佳俊选修了好几门课。除诗歌鉴赏、影视艺术欣赏、中国婚姻法律制度之外,还选修了全校公选课“健美操”和“书法篆刻”。从小就接受过舞蹈训练的王佳俊“健美操”这门课的成绩获得了“优秀”,这是她选修课中的唯一一次“优秀”。记者与贵州师大一些在校闲聊时获悉,学校的公共选修课要获得“良好”和“及格”的成绩比较容易,但要拿个“优秀”非常难,除非任课老师在几十个甚至上百名来自全校各个专业的选修学生中对你刮目相看。

大三时,必修课少了很多,平均下来一学期才三四门课。王佳俊的许多同学开始在外面当家教和做兼职,但王佳俊却显得很勤奋,在大三的第一学期选了五门选修课,第二学期更是一口气选了六门课,远远高出学校规定的选修课学分。历史与政治学院的老师们现在回忆起王佳俊,仍然称她为一个比较刻苦的学生。这些选修课中有中国民族音乐概述、基础摄影、美学与美育、中西方文化比较等课程。从中可以看出,王佳俊对音乐、美术、文化等领

域的兴趣爱好。

实践能力强,毕业前入党

王佳俊虽然冒充的是农家女罗彩霞,但却在学校表现出一个城市女孩的阳光形象。她当年的一些同班同学本科毕业后考上了本院思想政治教育专业的研究生,现在正是研一的学生。他们回忆说,王佳俊社会实践能力比较强,喜欢参加社团活动,担任过院里和班里的班干部。“湖南人一般都说不好普通话,但我的印象中她的普通话讲得不错。”她的一个同学告诉记者说。

记者在查阅王佳俊的《毕业生登记表》时发现,她在政治面貌一栏里写着“中共党员”,记者从贵州师大党委有关部门证实,她确实是在毕业前入了党。

“王佳俊也是受害者”

说起王佳俊本人,包括她当年的老师和同学在内,大多表示惋惜和同情。

贵州师大副校长黄开烈接受采访时说:“说实话,从以人为本的角度说,双方都是受害者。假罗彩霞读了四年书,而且表现也不差,她的毕业证书、学位证书等都即将被注销了,我相信,冒名顶替不是她的个人行为,她没有这个能力,谁的行为我们也不得而知。”

“高考时王佳俊只是个18岁的小姑娘,如果没有她父母采取了不该采取的行为,她本人不可能单独完成这么复杂的过程,她是无辜的!”该校招生办负责人告诉记者说。

据《广州日报》

最新进展

王佳俊可能要被拘留

7日,广州市天河公安分局户籍部门查实,王佳俊2008年入户口广州天河区。广州警方表示,王佳俊行为触及法律或被拘留,广州市户籍不保。

王佳俊2008年毕业后迁到广州天河区。户籍登记地址为广东省广州市天河区天河路104号,户籍地派出所为广州市公安局天河分局天河南派出所。记者7日走访发现,广州市天河区天河路104号的位置是华普大厦,也是南方人才市场的所在地。7日,广州市天

河公安分局户籍部门详细查阅了王佳俊入户口广州的资料,经过复核,2008年王佳俊大学毕业,通过南方人才市场办理了毕业生入户口广州的手续。警方人士表示,如证实王佳俊确属冒名顶替,广州警方会根据相关条例严肃处理。广州大学法学院邓成明教授表示,根据相关法律规定,“这种行为已经触犯法律,王佳俊将要承担法律责任,广州户口或被撤销。”

据《信息时报》

录取通知书被一教授领走

湖南邵东冒名顶替上大学事件中有一疑点:教育部规定录取通知书要及时寄发,不得通过个人或中介传递,究竟王佳俊如何以罗彩霞的名义领取了贵州师范大学录取通知书的?该校负责人前天接受媒体采访时称,是王佳俊的父亲来学校领取。但昨日记者调查发现,校方解释不符事实,录取通知书其实是该校的一名教授领走,王佳俊的父母与这位教授关系密切。

昨日下午,在贵州师大党委宣传部的安排下,这位名叫唐昆雄的教授接受了记者的采访,他是假“罗彩霞”就读的历史与政治学院的哲学教授,他还向记者提供了一份书面说明。

唐昆雄告诉记者,他妻子是假“罗彩霞”王佳俊的父亲

王峥嵘的高中同学,他本人也是邵东人。2004年9月上旬,他妻子接到王峥嵘的电话,要求帮忙联系他女儿补录贵州师范大学一事。“应妻子的要求,我到学校有关部门进行了咨询,得知我校还在补录,但必须要湖南同意投档,我妻子把这个信息反馈给王峥嵘,他表示湖南他可以自己去办理,贵州师大只要在网上点录就可以了。”唐昆雄说,几天后,王给他妻子来电话说,贵州师大已录取他女儿,请她到校招生就业处帮他拿一下录取通知书,于是他便就近帮他领了录取通知书,由他妻子转交给王。

记者调查发现并经核实,从2004年9月开始唐昆雄一直担任历史与政治学院院长职务。据《广州日报》

日本乒乓花巨资打造童星

为了“造星”,日本乒坛频繁启动年轻小将的“海外镀金”工程。“希望之星”分批次地被委派到乒乓球水平更高一个档次的中国或者欧洲进行培训。

在日本横滨举办的2009年世界乒乓球锦标赛闭幕式上,所有奖牌得主绕场一周向观众致意时,只有两名运动员的服装不是中国队的红色中国龙。他们就是杀入男双四强的东道主日本队小将水谷隼和岸川圣也。他们斩获了本届世乒赛的日本队唯一一枚奖牌——男双铜牌。但日本主教练表示,奖牌是他们的最低目标,他们的目标是通过媒体的力量,让队员成为乒坛明星。



16岁的石川佳纯被誉为“福原爱二世”

乒坛“造星”近10年

赛后日本乒乓球队主教练宫崎义仁表示,日本队的最终目标是击败中国队。事实上,宫崎早在2008年日本男队出乎意料地夺得广州世乒赛男团铜牌后,就已放出豪言,两年后超越韩国,2012年伦敦奥运会上与中国队一争高下。

针对目前和中国队之间的差距,宫崎也承认,“和从小接触接受专业训练的中国队缩小差距,坦率地讲是一件非常困难的事。但希望能像这次世锦赛一样,积聚包括媒体在内的各方面力量,让运动员成为明星。”因为,“成为明星会让他们更加强大。”

日本的乒乓球运动在上世纪五六十年代曾经迎来全盛期,但自1979年小野诚治夺得

世界大赛金牌之后,一直处于低迷状态。乒乓球运动在日本受到的关注度也不断降低。这与日本乒乓球昔日乒坛霸主的地位和历史极不相称。自2001年起,日本开始举办世界级大赛,同时,日本乒协在经过长期的反思和调研之后,决定从后备人才培养和潜力培养梯队建设着手,希望日本乒乓球运动东山再起,日本乒坛“造星运动”由此开始。

频频启动“海外镀金”

日本乒坛有个奇特的造星现象。从福原爱到石川佳纯,从松平健大到丹羽孝希,近年来的每届世乒赛,日本媒体都猛力炒作“史上最年幼选手”。这让球迷的关注度一次次被年轻选手所吸引。

日本乒协自2002年开

始,逐步效仿中国培养方面的经验,着手从全国中学生联赛中发现和培养可塑之才,把奥运会夺牌作为最终目标。这个工程的第一期培养对象中包括目前国家队挑大梁者:当时年仅12岁的水谷隼,还有人人人爱的福原爱等具有旺盛人气的“乒乓童星”。在这次横滨世乒赛中异军突起的日本天才少年丹羽孝希,也是这项措施的最大受益者。

为了“造星”,日本乒坛频繁启动年轻小将的“海外镀金”工程。“希望之星”分批次地被委派到乒乓球水平更高一个档次的中国或者欧洲进行培训。如福原爱小小年纪就背井离乡到了中国“留学”;而水谷隼也在乒协的具体指导下,不仅很快完成了国内的转校过程,年仅14岁就被派到德国职

业联赛深造,随后又在乒协的引荐下到目前乒乓球水平顶级的中超联赛镀金。在本届世乒赛上,有过中超联赛经历的本国球员就多达4人。

通过海外的训练和比赛,日本乒乓童星们的整体水平有了飞速提高。他们凭借主场优势超常发挥,频频爆出亮点,成为媒体关注的焦点。18岁的高中生松平健太沉着冷静,将奥运冠军马琳逼进决胜局;被誉为“福原爱二世”的16岁少女石川佳纯,将三名世界排名远高于她的高手拉下马,单刀挺进女单8强;14岁的乒乓少年丹羽孝希在资格赛中连下两城,成功晋级,成为日本男队历史上打入世乒赛男单比赛最年轻的选手;19岁“乒坛天才少年”水谷隼夺得了男双铜牌,并在单打中将佩尔森淘汰出局。

日本年轻选手和中国队员较量过后,都众口一词地表示“中国队员确实十分强大”,但正如放言“五年内成为一流选手”的松平健太一样,击败中国国队也成为他们的最高目标。

媒体帮乒坛造偶像

日本乒乓球球员的偶像化,与国际乒联主席沙拉拉对乒乓球在年轻球迷中的推广计划不谋而合。沙拉拉曾为乒乓球运动在全球的推广指出一条新路:培养年轻球迷,到美国,特别是纽约去推广。沙拉拉认为,如果纽约的青少年都喜欢打乒乓球,那么伦敦、巴黎的青年人也会跟随潮流,投入乒乓的怀抱。

日本人深谙“有美女就有

收视”之道,他们明白“福原爱不是永远的灵丹妙药”。于是,观众的目光会不停地被吸引到短裙、美腿上,这不得不令人感叹偶像文化的发达和深入人心。除此之外,东京电视台还邀请了日本当红女子组合AKB48出任特约嘉宾,乒乓看台上美女们尽情地为运动员加油,台下她们则通过电视镜头推介世乒赛的每个细节。

更有“计划性”的偶像攻势还是来自更专业的日本乒协。横滨世乒赛开始仅两天,14岁的日本选手丹羽孝希已被捧为日本乒坛新星。赛后,30多名日本记者团团包围了他,待遇丝毫不亚于其师姐福原爱。在赛事新闻中心的展示板上,日本媒体剪报中的头条很快将前两天的“爱蕾”换成了“丹羽”,包括《日刊体育》《东京新闻》《每日新闻》等多家报纸都用了显著的标题,对丹羽以史上最小年龄出战世乒赛、首日预选赛获得连胜大加赞美。

连日来,这些乒坛新生力量占据了日本体育报道的大幅空间,民众对乒乓运动的关注度也不断提高。据世乒赛组委会发布的数据表明,能容纳1.7万人的横滨体育馆内,连日观众数量不断呈上升趋势,从第一天的2000多人到第6天的1.2万多人。在此前举行的国际乒联巡回赛日本站比赛中,观众多以中老年观众为主,但本次世乒赛的观众中,却不乏很多年轻的面孔,更有不少家庭是祖孙三代同时出动。横滨体育场的火热气氛,让日本这个曾经的乒乓大国重新升温。

为了“造星”,日本乒坛频

繁启动年轻小将的“海外镀金”工程。“希望之星”分批次地被委派到乒乓球水平更高一个档次的中国或者欧洲进行培训。

乒坛偶像的明星气质

日本乒乓选手大都不到20岁,出现在大屏幕上的他们,脸上还带着明显的稚气,笑容也都是羞涩的。但比赛中,他们却有着超越实际年龄的沉着老到,缜密思维。将马琳拖入决胜局的18岁小将松平健太,无论胜负脸上永远是一副不变的冷静表情,令人印象深刻。对待周围观众的喝彩与助威,他们已经显出了体育明星的气质,而在新闻发布会上,他们表现出的是日本人传统的彬彬有礼。

“如果你要用英文提问,那么你去问我的搭档松平健太,他的英语比较好,中文的话就问我吧,我会讲一点中文。”和日本媒体形容的一样,石川佳纯的性格落落大方。赛后,她会很主动地回应记者的采访,“我的中文是跟教练学的,她是河北人。”石川佳纯是目前日本乒坛的玉女新偶像。她出道时,比当年的福原爱还小了4个月。日本媒体均把石川佳纯看作是日乒坛偶像福原爱的接班人。

面对记者的提问,他们会认真思考,谨慎作答。日本队的团队精神也令人印象深刻,在同伴比赛时,几乎所有当天没有比赛的队员都会到运动员席上集体助威,甚至带动全场观众为同伴加油。而当水谷隼和岸川圣也拿到男双铜牌后,所有队员都争相和他们合影留念,毫无芥蒂。(付颖)